

*Шайкенова Д. Т., старший научный сотрудник центра по проблемам исследования и мониторинга законодательства, регламентирующего деятельность органов внутренних дел, НИИ, майор полиции
(Карагандинская академия МВД Республики Казахстан им. Б. Бейсенова)*

ТРАНСПЛАНТАЦИЯ ОРГАНОВ И ТКАНЕЙ КАК ЦЕЛЬ ПОХИЩЕНИЯ ЧЕЛОВЕКА ПО УГОЛОВНОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

В XXI в. медицина совершила огромный прорыв, к которому, в частности, следует отнести сложнейшую процедуру по трансплантации органов и тканей человека. Активное вмешательство врачей в жизнедеятельность людей при трансплантации органов и тканей человека дало положительные результаты, огромное количество жизней было спасено как в Казахстане, так и по всему миру.

Под трансплантацией понимается медицинская операция, при которой больная часть человеческого организма заменяется здоровой, взятой из того же или другого организма, или больной орган заменяется здоровым. Проведение операции по трансплантации органов и тканей человека является исключительной мерой и возможно только тогда, когда другие методы лечения не могут сохранить жизнь либо восстановить здоровье больного. Об актуальности совершенствования законодательства в части защиты прав и законных интересов личности от посягательств других лиц указанными способами свидетельствует официальная статистика. В Республике Казахстан, например, в пересадке почек нуждаются 1266 чел., в трансплантации сердца — почти такое же количество, в пересадке печени — 975. Около 235 чел. ждут донорское легкое. Итого, в очереди за органами сегодня стоит 5 тыс. казахстанцев. На просторах Интернета содержится огромное количество объявлений о купле-продаже органов и тканей человекаⁱ. Некоторые ученые считают, что законодательный запрет на передачу органов и тканей с позиции гражданского права противоречит праву личной собственности, так как каждый гражданин имеет право свободно распоряжаться своими органамиⁱⁱ. Однако отсутствие указанного запрета породило бы множество вопросов, связанных с правовой регламентацией передачи органов и тканей, а также злоупотреблений в данной области.

Приведенные статистические данные порождают спрос на органы и ткани человека, что толкает представителей преступного мира на самые изощренные способы совершения данного преступления. Одним из наиболее распространенных незаконных способов получения органов и тканей человека для трансплантации является его похищение. Мировая практика свидетельствует, что нередко человека похищают и впоследствии используют в качестве донора для получения органов и тканей. Возникающие при этом общественные отношения не нашли должного отражения и защиты в УК РК и требуют законодательного урегулирования посредством совершенствования ст. 125 УК РК «Похищение человека».

Под похищением человека следует понимать противоправные умышленные действия, направленные на тайное или открытое, а также путем обмана изъятие человека с места его нахождения, а также перемещение и удержание помимо его воли в другом местеⁱⁱⁱ. Однако использование потерпевшего в качестве донора для принудительной трансплантации органов или тканей как цель похищения человека не закреплено.

Уголовный кодекс РК устанавливает ответственность за следующие деяния, связанные с рассматриваемой проблемой: убийство в целях использования органов и тканей потерпевшего (п. 12 ч. 2 ст. 99), умышленное причинение тяжкого вреда здоровью в целях использования органов или тканей потерпевшего (п. 9 ч. 2 ст. 106), торговля людьми в целях изъятия у потерпевшего органов или тканей для трансплантации (п. 7 ч. 2 ст. 128). Но наличие всех вышеперечисленных составов преступлений не позволяет говорить о всесторонности уголовно-правового регулирования отношений в сфере изъятия (использования) органов и (или) тканей человека.

Основной статьей, направленной на борьбу с трансплантацией органов и тканей человека, является ст. 116 УК РК «Принуждение к изъятию или незаконное изъятие

органов и тканей человека». Объективная сторона рассматриваемого преступления характеризуется принуждением к изъятию или незаконным изъятием органов и тканей живого человека для трансплантации либо иного использования. Противоправное получение донорского материала, выступающее в качестве обязательного или факультативного признака состава преступления, позволяет выделить относительно самостоятельную группу преступлений в общей структуре противоправных общественно опасных деяний.

Несмотря на уголовно-правовой запрет на трансплантацию органов и тканей, спрос продолжает расти, а преступный мир ищет новые способы совершения деяний. К ним относится похищение человека с целью трансплантации органов и тканей.

Анализ судебно-следственной практики свидетельствует о том, что случаи похищения человека для трансплантации органов и тканей действительно имеют место. При этом проблем с квалификацией действий виновного лица не возникает, если виновное лицо, преследуя цель трансплантации органов и тканей человека, похитило его и довело свои преступные намерения до конца. В данном случае действия виновного лица подлежат квалификации по совокупности преступлений, предусмотренных ст. ст. 125 и 116 УК РК. Однако, если по каким-либо причинам виновному лицу не удалось совершить действия, направленные на принуждение к изъятию или само изъятие органов и тканей, содеянное охватывается только рамками ст. 125 УК РК. Иными словами, в данной ситуации изначально преследовалась цель — трансплантация органов и тканей человека, которая с учетом положений действующего законодательства осталась без внимания. На наш взгляд, цель трансплантации органов и тканей человека значительно повышает степень общественной опасности похищения человека. При этом основная цель похищения человека — не просто его похищение, а использование для трансплантации его органов и тканей. В данном случае цель — использование человека для трансплантации органов и тканей человека — выходит за рамки ст. 125 УК РК, так как положения ч. 2 ст. 125 УК РК не содержат квалифицирующего признака, предусматривающего указанную цель.

На наш взгляд, вышеизложенное свидетельствует о необходимости внесения изменений в действующий УК РК. В пункте 9 ч. 2 ст. 125 УК РК «Похищение человека» в качестве квалифицирующего признака предлагается предусмотреть «с целью изъятия органов или тканей потерпевшего для трансплантации или иного использования», что, полагаем, исключит проблемы правоприменительной практики в данной области.

Следует сказать, что предложение о введении такого квалифицирующего признака в ч. 2 ст. 125 УК РК получило поддержку у 74 % опрошенных нами респондентов.

ⁱ Интернет-ресурс: <http://blog.hack.kz/prodat-pochku-cena-na-pochkapochka-ru/>

ⁱⁱ О статусе биологических объектов в гражданском праве РФ // <http://www.law.edu.ru/doc/document.asp?docID=1124883>

ⁱⁱⁱ Уголовное право Республики Казахстан. Особенная часть: Курс лекций. Кн.1 / Под общ. ред. И. Ш. Борчашвили. — Алматы, 2006. — С. 173.